

# 举报“云南个旧市副市长殴打情妇”一举成名 “民间第一职业举报人”自述职业路

E-mail:zzwbsc21@126.com  
**独家责任**  
67659999

“现在，网友支持我的呼声很大。不谦虚地说，我成名了。”  
47岁的姜焕文操着一口浓重的东北话说。说完，他递给记者一张名片。名片上写得很清楚：“民间调查，专业举报。”

一个多月前，一封公开、实名举报“云南省个旧市副市长殴打情妇”的帖子上网后在国内引起轰动，发帖者姜焕文一举成名。从名不见经传的“土记者”到备受争议的“中国第一职业举报人”，沈阳人姜焕文走过了一段不同寻常的“民间网络举报”之路。从1999年至今，姜焕文举报查实的案件有几百起：短短几十个字的举报，他击垮了一个黑心企业；一封举报信，他为国家挽回了千万元的税款流失。其间他曾多次受到恐吓和威胁，却把专业举报坚持了这么多年。

专业举报是一种什么样的职业？民间网络举报有着怎样的现实意义和发展前景？8月28日，姜焕文来到郑州，接受了本报记者的独家访问。

晚报记者 牛亚皓  
袁帅/文  
王梓/图



姜焕文接受  
本报记者采访。

## 一个多月前的一次举报一举成名

郑州晚报：一个多月前，你在网上发帖举报原云南个旧市副市长童某，吸引了很多人的眼光。这在你的职业举报生涯里，是不是很成功的一次？

姜焕文：挺成功的。成功在我的意料之中，速度之快出乎了我的意料。7月14日，我将举报信发到了网上。8月2日云南方面就依法罢免了童某的个旧市副市长职务，距网上曝光“副市长殴打情妇”事件仅仅19天时间。

郑州晚报：你之前就觉得自己的会成功？

姜焕文：是啊，因为我手头儿掌握了大量的证据。今年6月初，一个自称“杜醒悟”的女人给我的邮箱发了一封信，信上说她是云南个旧市一名副市长的情妇，但由于无法忍受该副市长对自己的侮辱和漫骂、殴打，所以在举报、控诉无门的情况下，希望得到我的帮助。几天后，她将童副市长和她的一些亲密合影及童发给她的一些暧昧短信和照片的电子图片传给了我。与此同时，我还通过网络和当地的熟人，很快证实了这个童副市长的作风的确有问题。7月8日，我来到个旧市，在一家茶馆里见到了“杜醒悟”，并了解到她的全部遭遇。随后走访了个旧市的派出所，核实了“童副市长的确与女子杜某发生争执、纠纷”的报警材料。7月11日下午，我就到云南省红河州纪委、组织部等部门递交了举报信，还将相关举报材料送到了云南省纪委、监察厅举报中心和中纪委。7月14日，在对手头的证据再三分析研究后，我才将给各級纪委的举报信原文发到了网上。

## 从“土记者”到专业举报户

郑州晚报：你第一次举报是在什么时候？

姜焕文：1989年，沈阳苏家屯区防疫站发现有人喝啤酒时，在酒瓶里面竟然喝出了死老鼠。防疫站要给啤酒厂处罚，但由于啤酒厂不归苏家屯区管辖，啤酒厂不理不睬，问题迟迟没有得到解决。防疫站的人找到我，想让我写篇批评报道。我就写稿给《沈阳日报》，稿子第二天见报立即引起不小的震动，沈阳很多商店开始退这家啤酒厂的货，消费者也开始拒喝这种啤酒。这封短短几十个字的读者来信，后来导致这家刚刚创办几个月的啤酒厂关门歇业了。

我原来是沈阳第二农用汽车厂的工人，同时也是报社的业余通讯员，给报社写了上千封读者来信，反映我看到和听到的问题。所以有人称我为“土记者”。

郑州晚报：据说在沈阳苏家屯区，除了“土记者”外，你还有许多名号，比如“法律工作者”、“私家侦探”？

姜焕文：是的。1994年，我经过两年考试，取得了法律专科的文凭。1996年，我所在的厂子倒闭了，有老有小的家庭生活陷入困顿。我找到了一家法律服务所，干起了法律服务工作者的活计。一个月只有几百元的收入，生活很窘迫。1998年，我所在

的法律服务所被司法局整顿关门。

郑州晚报：是什么事情激发你，让你觉得举报也可以成为一种职业？

姜焕文：那是2000年8月的一天，我在报纸上看到了一则某品牌保健品的宣传广告，广告以消费者的口吻大肆吹嘘保健品有如何神奇的疗效。依照《广告法》，我发现这明显是一则虚假广告。几经思量，我走进了沈阳市工商局，将我的想法告诉了负责举报的工作人员。没想到两个多月后，工商局通知我去领取举报奖金2000元。这件事之后，我就有了将举报当做一种职业的念头。

## 这是一个什么样的职业？

郑州晚报：后来真的成为你的职业了。

姜焕文：这你都看到了，我现在经常出差，全国各地跑。一般会在一个城市举报10到20件事情，等我离开这个城市几个月后，举报所得的奖励就给我寄过去了。做得时间长了，奖金也是源源不断。但我不向举报人收举报费的，只要报销我的路费、住宿费、在一个城市来回的坐车费就行了。这一次我来郑州，也是帮别人举报的。

郑州晚报：照你这样说，这个职业还不错？

姜焕文：但这个职业是危险的。我受到的威胁和恐吓总共有多少次，已经记不清了。为了尽量避免让妻子和孩子因为我的举报行为而受到打击报复，我常年自己在外租房居住，而且频繁更换住处，甚至连我的妻子和孩子都不知道我每天住在哪儿。我住旅馆从来不出示自己的身份证，晚上睡觉的时候，也用凳子顶着门。有一次我到辽阳举报一个非法建房侵占耕地的大案，被举报方雇了4名一米八高的大汉，手持铁棍来到我的租房处意图报复，幸亏我及时更换了住处。

郑州晚报：这么危险，你还坚持到现在？有没有经济利益的驱使呢？

姜焕文：说有经济利益，我也不否认，但这不是我唯一的经济来源。我有企业退休金，一个月700元，听说以后还要涨80元。我母亲去世后给我留了一套房，我把房子出租给别人，一个月也有500到600元的收入。我不敢说自己有多么高尚的品质，只是对这个行业已经习惯了。

## 掌握确凿证据才上网举报

郑州晚报：为什么会想到创办一个网站专门用于举报？

姜焕文：创办一个专门网站，在网上进行举报是出于无奈，因为我到一些职能部门举报后，经常会得不到回复，我就想，如果把这些举报材料发布在网上，有关部门可能就会重视得多。还有一个原因是：将国家的举报政策、举报电话，汇集一起，让举报者能方便地查看，对那些在家门口举报或投诉无果的人，给予社会公益性的支持。所以，创办一个属于我自己的举报网站一直是我的心愿。

郑州晚报：你的举报网站什么时候正式建立？

姜焕文：2004年7月20日，网站开通，当时共花了4000多元。我给网站取的名字直接叫“中国举报网”，后来改名叫“中国民间举报网”。

郑州晚报：什么样的举报会发布到网上？是所有吗？

姜焕文：当然不是，我对待网络举报非常慎重。每次举报我都是亲自把举报材料送到相关单位，在长时间得不到答复的情况下，我才会进行网上举报。在进行网上举报前，我都会搜集大量证据，一方面是网上举报影响大，必须慎重；另一方面是预防被举报者销毁证据。另外，我亲自到有关单位送举报材料时，都会在该单位门口让人给我拍照，这也是为了保护自己，以免将来人家不承认，说没收到举报材料。

郑州晚报：希望“中国民间举报网”可以运行多长时间？

姜焕文：关闭得越早越好，关闭原因是“中国民间举报网”不再有市场。到那时候就说明，职能部门真正履行起了职责，老百姓的合理举报到职能部门就可以解决，自然也就用不着在网上举报了。

**ICBC 中国工商银行**

河南省分行营业部

详情请关注工行网点公告或咨询95588

真诚欢迎广大客户参与工行ATM自助服务和POS刷卡消费

促 销 活 动

“一卡在手，自助为乐”。ATM服务万份礼品大促销

自7月1日起，凡是持工行卡或他行“银联”卡的客户，在工行ATM上办理取款、转账等业务者，均有机会获得超值礼品。共设纪念奖6.1万个，幸运奖9000个，特等奖8个（限“银联”跨行交易，奖品为价值4999元笔记本电脑）。

申办或刷62字头信用卡消费，多重大奖等你拿

2007年6月1日至2007年12月31日，凡申办或刷62字头信用卡消费，有三重中奖机会。

第一重：价值1680元的旅游券一份；第二重、第三重更有精美礼品或超值旅游产品。

